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ПРОБЛЕМИ СТРУКТУРОВАНОГО ПРЕДСТАВЛЕННЯ 

НАВЧАЛЬНОЇ ІНФОРМАЦІЇ ФРАНКОМОВНИМ СТУДЕНТАМ - 

ПРОВІЗОРАМ НА ПРИКЛАДІ ВИВЧЕННЯ ФІЗИЧНОЇ  

І КОЛОЇДНОЇ ХІМІЇ 

 

Викладання дисципліни фізична і колоїдна хімія об’єктивно обмежене як 

рівнем базових знань з хімії та комунікаційними можливостями франкомовних 

студентів (мова комунікації українська), так і загальним рівнем довузівської 

підготовки з окремих дисциплін (математика, фізика та ін..), а також мовними, 

культурними особливостями і традиціями франкомовних студентів. 

На наш погляд, процес вивчення фізичної і колоїдної хімії ускладнюється 

за умов відсутності у іноземних студентів достатньо сформованої словарної та 

термінологічної (лінгвістичної) бази і навичок спілкування на мові викладання 

дисципліни. Разом з цим, паралелізм вивчення мови комунікації та хімії 

сприяє формуванню та розширенню наукової термінології і, в деякій мірі, 

оптимізує процес навчання за рахунок використання широко відомої наукової 

термінології. Пошук відповідностей при впровадженні понять хімії дійсно є 

оптимальним, в тому числі, за рахунок того, що фізична і колоїдна хімія 

представляє форми мови спілкування з природою. Нами пропонується 

багаторівневий підхід щодо формування структури курсу з фізичної і 

колоїдної хімії. Перший рівень спирається на елементарні базові поняття-

одиниці - поняття, явища, ефекти, закони, закономірності, формули. Другий 

рівень розширює базову термінологію і сприяє формуванню лінгвістичних 



 
SCIENTIFIC COLLECTION «INTERCONF» | № 64 

 

123 

одиниць, що базуються на стандартних запитаннях-відповідях: Що? Як? 

Чому? Або в більш детальній формі: Що це є? Що це зв’язує? та інше за 

аналогією. Слід зазначити, що для кожного розділу дисципліни пропонуються 

стандартизовані (типові) структурні елементи-терміни та запитання. Нами 

пропонується комплексний, структурований і логічно обґрунтований підхід 

стосовно представлення учбового матеріалу: 1) об’єкт вивчення та основні 

поняття як структурні мовні елементи-одиниці і терміни, разом із 

відповідними запитаннями; 2) позначання термінології з хімії та одиниць 

вимірювання; 3) ключі відповідей на типові запитання. 

В цілому, ми намагаємось поєднати вивчення основ хімічних дисциплін 

разом із мовою спілкування, що залишається актуальною проблемою . Так, 

наприклад, розділ фізичної і колоїдної хімії «оптичні явища» вивчає світло. 

Світло це об’єкт вивчення «оптичних явищ». Також розділ «оптичні явища» 

вивчає: світлові хвилі; промені світла; електромагнітні хвилі; енергію 

електромагнітних хвиль; потік фотонів (базова понятійно-термінологічна 

основа). Заняття супроводжується графічними зображеннями, а також, 

рухомими та інтерактивними матеріалами, наприклад, електромагнітної хвилі. 

Типові запитання і відповіді можуть мати наступний вигляд: Що вивчають 

«оптичні явища»? Світло. Або, в подальшому, повна відповідь: розділ 

фізичної і колоїдної хімії «оптичні явища» вивчає світло. Що є об’єктом 

розділу «оптичних явищ»? Світло, також. В чому полягає природа світла? 

Електромагнітна хвиля та потік фотонів. Більш повна відповідь: природа 

світла полягає в тому, що світло є електромагнітною хвилею. Світло 

представляє собою потік фотонів. В подальшому студенти формують базу 

саме елементарних відповідей, але таких, що відповідають структурі, 

стандартизації та змістовності курсу фізична і колоїдна хімія і сприймається 

також як результат мовної підготовки франкомовних студентів. 

Зазначимо, на даному етапі формуються суто примітивні відповіді, що 

стають основою сприйняття текстового, графічного матеріалу і демонстрацій, 

в тому числі, інтерактивних. В ході викладання фізичної і колоїдної хімії нами 

використовуються відомі «Інтерактивні наукові симуляції», що мають 
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міжнародне визнання в плані методики викладання хімічних дисциплін та 

численні локалізації на різних мовах. Останнє означає, що ми можемо 

використовувати один інтерактивний матеріал, представлений на різних 

мовах. Це також сприяє оптимізації процесу викладання. На основі 

інтерактивних демонстрацій та разом із франкомовними студентами ми 

формуємо запитання більш високого рівня. Наприклад, що відбувається при 

взаємодії світла (проміння, електромагнітної хвилі, фотонів) із речовиною? 

Серед очікуваних відповідей можуть бути наступні: відбиття світла, його 

розсіювання, заломлення, поглинання. Тим самим, ми переходимо на більш 

ускладнений рівень розуміння як змісту дисципліни, так і мови спілкування. 

Результат структуризації викладання дисципліни призводить до появи 

логічного ланцюжка, що складається на основі типової логіки: запитання – 

відповідь, як результат; нове поняття або явище та ефект, як результат… і 

основа для нового запитання. Нові ланцюжкові відповіді розширюють 

засвоєння на понятійному рівні. Хоча запитання так само залишаються 

стандартизованими: Що є відбиття (розсіювання, заломлення, поглинання)? В 

чому полягає ...? Що є природою …? Як застосовується (використовується) 

…? і таке інше. Результатом стають висновки відповідно до матеріалу, що 

розглядається за темою. Деталізація понять і термінів сприяє формуванню 

навичок спілкування. На першому етапі практичні (семінарські) заняття 

базуються на структурно-візуальному представленні навчальної термінології. 

Структура містить також українські – французькі відповідності студентів. 

Матеріал публікації пройшов апробацію в ході навчального процесу. 

Публікація носить методично-рекомендаційний характер. 

Модернізацію структури курсу фізичної і колоїдної хімії здійснюємо 

шляхом використання міждисциплінарних зв’язків [1,с.130], які є механізмом 

підвищення ефективності хімічної освіти франкомовних студентів – 

провізорів. 

На наш погляд, методологічна роль міждисциплінарних зв’язків 

характеризується положеннями, які сприяють:  

а) підвищенню науково - теоретичного рівня навчання франкомовних 
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студентів, рівня фундаментальності та дієвості їх методичної підготовки, 

досягненню її сучасної якості;  

б) формуванню системного стилю мислення, наукового світогляду 

франкомовних студентів, виступають орієнтиром самоорганізації, рефлексії;  

в) підвищенню системності організації та керування навчанням кожної 

дисципліни.  

Якщо міждисциплінарні зв’язки визначають полідисциплінарність змісту 

методичної підготовки, то внутрішньодисциплінарні зв’язки – цілісність 

змісту методичної підготовки.  

Використання міждисциплінарних зв’язків як механізму інтеграції і 

засобу організації та керування пізнавальної діяльності іноземних студентів – 

один із найскладніших видів діяльності викладача.  

При вивченні будь - якого розділу хімічної дисципліни викладач 

вибудовує інтеграційні зв'язки з іншими загальнотеоретичними і 

фармацевтичними дисциплінами. Наприклад, при вивченні розділу фізичної 

і колоїдної хімії «Буферні системи» поняття алкалозу, ацидозу починають 

формуватися в курсі неорганічної хімії (1 курс), потім закріплюються і 

розвиваються при вивченні фізичної і колоїдної хімії (2 курс), аналітичної 

хімії (2 курс), біохімії, нормальної і патологічної фізіології (3 курс) і далі при 

вивченні фармацевтичних дисциплін (фармацевтичної хімії, фармакології та 

ін. - 4-5 курси), а потім - у професійній діяльності. Включення до змісту 

хімічних дисциплін таких розділів, як «Поверхневі явища», «Дисперсні 

системи», «Редокс - процеси і рівноваги» сприятиме розумінню способів 

отримання лікарських препаратів у вигляді суспензій, виникнення 

біоелектричних потенціалів, порушень ритму серцевої діяльності. Не менш 

важливим і професійно - спрямованим в структурі хімічних дисциплін є 

розділ «Вчення про розчини», при засвоєнні якого франкомовні студенти 

можуть: проводити розрахунки, необхідні для приготування перфузійних 

розчинів; розраховувати величину водневого показника; прогнозувати такі 

процеси, як плазмоліз, гемоліз, ацідоз, алкалоз; розуміти процеси, що 

відбуваються при роботі апарату «Штучна нирка», а також моделювати 
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біохімічні процеси. 

Створені викладачами кафедри навчальні посібники: «Аналітична, 

фізколоїдна хімія та метрологія» [2] та два методичні посібника для 

підготовки до «Крок-1.Фармація» [3-4], спрямовані не тільки на 

узагальненість та доступність матеріалу програм курсів дисциплін, а й на 

виявлення всіх типів міждисциплінарних зв’язків. 

Хімічні дисципліни є сполучною ланкою, фундаментальним 

компонентом фармацевтичних дисциплін, що вивчаються франкомовними 

студентами - провізорами протягом усього періоду навчання і дають 

можливість стверджувати про велику значимість цих дисциплін. Проблемно - 

інтегративний підхід орієнтує студентів на інтеграцію всіх дисциплін 

хімічного циклу, інтеграцію змісту навчання дисциплін хімічного циклу і 

фармацевтичних дисциплін. Міждисциплінарні зв'язки відіграють важливу 

роль у підвищенні практичної і науково-теоретичної підготовки 

франкомовних студентів-провізорів. З огляду на роль і функції хімічних 

дисциплін у підготовці провізора, дуже важливим аспектом процесу навчання 

студентів є формування у них хімічних знань і умінь, як єдиного, монолітного 

фундаменту майбутніх професійних компетенцій, як міцну основу майбутньої 

успішної фармацевтичної діяльності. 
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